

## 方師鐸先生贈書專櫃整理書信選

### 方師母給謙光家書(二)

謙光你好：

梅維恆先生轉來你的長信及你們大學畢業時的照片，讀來好感動，看來好喜歡！我已經把過去的哀怨化爲今日的喜悅，好像撥雲霧而見青天，心中充滿了快樂與感謝！我們過去雖然不幸，演了多年的悲劇，但是現在我們不是逐漸的轉臺嗎？看來比我們更不幸的太多了，我一直的在檢討，在這個世界上，我們是得天獨厚的，我們應當感謝，如是，你會化解了一切，對人生充滿信心和希望。

謙亮在辦出國手續，不知你辦的如何？應當早一點決定，因爲往來信件所費時日太多，你的來信都收到了，我們看了都覺得非常安慰和放心，前天寄往香港的一箱衣物，都不是新的，因爲新東西要打太多稅，而且也不知道何時能到，也不知道你能否都帶走，現在一切都在試探中。有些事你可以放心，我們一定會給你協助，盡最大的力量來教養巍兒和峒兒。凡是看過你們一家照片的人，都非常讚美尤其說兩個娃娃很有福相。在他們這一代，只有他們兩個了，我們無論如何要盡力教導他們，他們一定會比我們幸福。

你見了吳叔叔和嬸嬸替我要一張他們的照片，吳叔叔的樣子沒有改變，我很想看看吳嬸嬸是否還似當年。我們在一起的時候都還年輕，沒人過三十歲。跟你和捷媳大學畢業時差不多，轉眼四十餘年，時間真是太快了。

吳叔叔和嬸嬸幾十年來都在努力之中，他們不會老。你爸爸也一樣，每日讀書寫作不停，他們跟得上時代。至於我和他們相差很遠，我學無專長更談不上有所成就，好在我有一顆童心，對什麼都有興趣。大概我的心態和峒兒差不多，充滿了好奇、想學，所以十年來做老學生而不厭。現在還在繼續中，每次上課回來，我都覺得好高興、好感激、好充實、好富有。我不敢說我是遊戲人間，但我卻是抱著玩兒的態度去學習，我不爲什麼，因爲我需要玩具來配合我的時間之流。因此我一直在忙，覺得時間不夠用，我不懂什麼叫寂寞，一天工作十多小時而不覺得累，可見心境與工作可使身心健康。十多年我沒看過醫生，老爸的身體也很好，因爲我們盡量

使心無雜念，而過簡單樸實的生活，對於物質的需求有限而使精神提升。這一點我希望你有所理解。我知道你的資質很好心地很厚，學識根底也夠深，尤其你是學科學的，對於事物當更觀察透徹，一切看開而減輕煩惱。過去的讓他過去，我們要瞻望將來，將來的希望應當是巍和峗。況且你有那麼好的家庭與那麼賢淑的妻子，我一直想能見到捷媳，她對我們老少三代太重要了，我很感激她。

我給你的信寫到這裡，收到你十二月十日由艾佳璉小姐轉來的信，你妹妹在準備一切出國手續，希望你們兄妹都能準時成行，謙亮為人忠厚，非常樂觀，對什麼都有興趣，她給我們帶來多少快樂與安慰，她善與人交、肯吃虧，很有你們家的傳統性格，將來你見到她時一定會喜歡她，她將來會和嫂嫂好，她現在每有一件新東西時就會想到嫂嫂。

艾佳璉小姐是老爸的好學生，學有專長，尤其是語言學更有研究。我希望你們將來都成為好朋友，我很謝謝她為我們轉信的辛苦，我有專函向她致謝！

從你的來信中，我知道你很想我們而且你願意見到我的信，這一點我能做得到，我會慢慢的給你寫信來，告訴你想知道的一切，現在我要結束這封信，因為我要上課了。年假中我有空再給你寫信。 祝

大家新年快樂

媽手書 一九八二年十二月二十三日

#### 方謙光家書(4)

妹妹：你好。

很高興今天收到了艾佳璉小姐的來信，影印本收到了，來的非常及時，時間還來得及，我將按照規定的日程進行準備，到時我會通知你和梁仲森先生，但願一切能順利，萬事如意，不要變動日程。

艾小姐給我寫了一封很有趣的信，談她去日本定居的經歷，我也回了一封信，除了對她的感激和祝賀之外，希望能通過書信的交往促進了解和友誼。

爺爺少年時期曾留學日本，是陸軍士官學校的畢業生，這是八十多年前的事了，爺爺在日本留學時有很多故事，你可以讓爸爸講給你聽。今天